



ФОТО ОЛЕГ АКСЕВ

около 100 млрд руб., что составляет почти 96 % бюджета региона. И большая часть этих денег (почти 70 %) уходит на финансирование проектов в социальной сфере.

«Все нацпроекты важны, но приоритетными можно назвать те, которые качественно отражаются на благополучии населения. Это "Здравоохранение" и "Жилье и городская среда", которые влияют на все сферы жизни граждан. В регионе распространены заболевания желудочно-кишечного тракта, онкозаболевания, сердечные и легочные заболевания. Поэтому необходимо увеличить число узких специалистов, врачей общей практики и обеспечить расширение имеющихся медицинских учреждений», — комментирует партнер практики стратегии и операционной эффективности Althaus Group Герман Шеховцев.

Эти нацпроекты, по словам эксперта, плавно перетекают в решение демографических проблем, поскольку необходимо поддерживать выплатами молодых родителей и обеспечить для детей места в яслях, детских садах и школах. Кроме того, как отмечает господин Шеховцев, население стареет, многие россияне предпочитают приобретать недвижимость в курортном регионе уже в почтенном возрасте и поправлять здесь здоровье. «Значит, необходимо привлекать трудоспособное население, которое обеспечит экономическую стабильность региона», — делает вывод он.

ЖИТЬ БУДЕМ ДОЛЬШЕ На Кубани в рамках нацпроекта «Демография» разработано пять региональных проектов. Они касаются роста рождаемости и увеличения продолжительности жизни. Региональный проект «Финансовая поддержка при рождении детей» до 2024 года будет профинансирован на 23,06 млрд руб., проект «Старшее поколение» — на 1,25 млрд руб., проект «Содействие занятости женщин — создание условий дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет» — 2,17 млрд руб., проект

«Спорт — норма жизни» — 2,3 млрд руб. Без отдельного финансирования реализуется также проект «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек».

В целом на проект «Демография» до 2024 года будет направлено 28,81 млрд руб. При этом рост продолжительности жизни жителей региона должен повыситься на пять лет (с 73,4 до 78,4 года). Естественный прирост населения должен уйти из минуса (–0,5 человека на 1 тыс. населения в 2019 году) и составить 0,9 человека на 1 тыс. населения.

В частности, в 2019 года почти 6 млрд руб. направлено на проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей». Это выплата регионального маткапитала, а также соцвыплаты на первого и третьего ребенка. В рамках проекта «Старшее поколение» до конца года должны закупить автотранспорт, чтобы у пожилых людей с отдаленных территорий была возможность добраться до больниц. Для решения проблемы трудоустройства молодых мам, которые воспитывают детей до трех лет, с 2019 года центры занятости стали направлять безработных мам на профессиональное обучение.

ЦИТАТА

➤ **Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев: «Выполнение нацпроектов — КРП для чиновников»**

Нацпроекты — это конкретная работа с определенными показателями, к которым мы должны прийти. Это, если хотите, КРП для чиновников. По сути, национальные проекты — логическое продолжение государственных краевых программ, над которыми мы уже работаем не один год. Но сейчас это действительно совершенно иной формат работы.

Ключевым фактором успешной реализации нацпроектов является человеческий капитал. Наша цель не меняется — это улучшение качества жизни людей, но в рамках нацпроектов мы ее достигаем точно. То есть, если мы говорим об увеличении продолжительности здоровой активной жизни человека, то ориентируемся уже на четкий критерий — это минимум 78 лет. А значит, мы должны дать возможность людям получать качественное медобслуживание в любом населенном пункте.



К 2024 году половина населения края должна систематически заниматься спортом. Среди детей и молодежи этот показатель должен вырасти до 80%. Но для этого нужна соответствующая база. Поэтому мы строим новые спортивные площадки шаговой доступности, закупаем комплексы для сдачи нормативов ГТО.

У нас меняется формат взаимодействия между ведомствами — как на краевом, так и на федеральном уровне. Главное — есть четкое понимание, что мы работаем в одной большой команде. Учитываются особенности каждого региона, принимаются наши корректировки.

Обязательное условие реализации любого нацпроекта — четкое закрепление ответственных за достижение целей. Я уже говорил, это как в бизнесе, когда о твоей эффективности и вообще перспективах судят по увеличению продаж. А на государственной службе сегодня чиновников оценивают с точки зрения исполнения нацпроекта.

В конечном счете все нацпроекты направлены на решение социальных задач. Экономика строится таким образом, чтобы растущий бюджет позволял обеспечить людям достойную жизнь. А это и дороги, по которым мы ездим, и больницы, в которых мы лечимся, и школы, в которых учатся наши дети, и условия, в которых мы работаем.

В РЕАЛИЗАЦИИ НАЦПРОЕКТА «ЗДРАВООХРАНЕНИЕ» АКЦЕНТ СДЕЛАЮТ НА ЛЕЧЕНИИ СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТЫХ И ОНКОЛОГИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ

Проект «Спорт — норма жизни» также призван увеличить продолжительность жизни.

КАЧЕСТВА ДОБЬЮТСЯ КОЛИЧЕСТВОМ На нацпроект «Здравоохранение» в Краснодарском крае до 2024 года будет направлено 18,77 млрд руб. В него входит семь региональных проектов.

Регпроект «Первичная медико-санитарная помощь» получит 358,3 млн руб. В частности, доля граждан, прошедших профилактические осмотры, за пять лет должна увеличиться на 62 % и составить 4,1 млн человек. Есть и ряд других показателей, касающихся увеличения доли граждан, принявших превентивные меры по сохранению своего здоровья.

Проект «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» (2,65 млрд руб.) предполагает снижение смертности от болезней кровообращения на 22 %, от инфаркта — на 23 %, от острого нарушения мозгового кровообращения — на 23 % и

так далее. Проект «Борьба с онкологическими заболеваниями» получит 5,7 млрд руб., и направлен он в основном на выявление рака на начальных стадиях. Смертность от онкологии планируется снизить на 8 %. Проект «Детское здравоохранение» (6,35 млрд руб.) предполагает снижение младенческой смертности на 20 %, снижение смертности детей от рождения до четырех лет — на 8,6 %, увеличение преждевременных родов в перинатальных центрах на 17 %, а также ряд мер, направленных на диспансеризацию детей.

Проект «Медицинские кадры» (86,3 млн руб.) ставит целью увеличения врачей во всех видах лечебных учреждений, в том числе узких специалистов, а проект «Цифровой контур здравоохранения» (3,6 млрд руб.) — цифровизацию оказания услуг. Есть также региональный проект «Экспорт медицинских услуг», который предполагает в четыре раза увеличить медицинскую помощь иностранным гражданам, но не имеет при этом отдельного финансирования.

Если говорить о последних достижениях нацпроекта «Здоровье» на Кубани, то до конца года в медучреждения региона будет поставлено более трехсот единиц диагностического оборудования для юных пациентов, в онкологических диспансерах пройдут дни открытых дверей, а команда врачей передвижного комплекса по диспансеризации с начала года выезжала в районы края 22 раза.

БОЛЬШАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ СТРОЙКА Финансирование проекта «Образование» на Кубани до 2024 года составит почти 5,7 млрд руб. При этом 28,3 млн руб. планируется привлечь из внебюджетных источников.

В частности, в Краснодарском крае предусмотрено строительство восьми школ на более чем 9 тыс. мест, свыше 3 тыс. мест для детей появится благодаря строительству 12 детских садов. Общий бюджет составляет порядка 8,5 млрд руб. Завершены и открылись 1 сентября 2019 года две школы в Динском районе и Краснодаре, а также один детский сад в краевой столице. На разных стадиях строительства находится еще три школы со сдачей в 2020 году: в Краснодаре — на 1100 мест, в Кореновске — на 550 мест и в Армавире — на 1100 мест. Кроме того, в Сочи запланирован большой проект — Имеретинский лицей. Это комплекс из школы, детсада и бассейна. До конца 2019 года начнется строительство еще двух больших школ в Краснодаре — на 1875 и 1100 мест и трех детсадов на 725 мест: двух в Краснодаре и одного в Кореновске. Срок их сдачи — 2020—2021 годы.

Помимо этого пять детских садов на 1140 мест будет готово до конца 2019 года: два в Новороссийске — по одному в Сочи, Анапе и Динском районе. Еще три детских сада на 770 мест в краевом центре возведут застройщики под выкуп в 2020—2021 годах.

Всего же в рамках национального проекта «Образование» восемь региональных проектов. Проект «Современная школа» (4,8 млрд руб.) предполагает в четыре раза увеличить обновление материально-технической базы в школах сел и малых городов, а также со 110 до 4,3 тыс. единиц увеличить создание новых мест в образовательных учреждениях. Проект «Успех каждого ребенка» (428,7 млн руб.) должен на 10 % увеличить долю детей, занимающихся дополнительным образованием, а также в четыре раза увеличить количество онлайн-уроков, направленных на различную профориентацию.

Проектом «Поддержка семей, имеющих детей» предусмотрено в 20 раз увеличить количество услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи родителям детей, а также гражданам, желающим принять на воспитание в свои семьи детей. Проект «Цифровая образовательная среда» предполагает в 50 раз увеличить долю образовательных организаций в Краснодарском крае, обеспеченных соединением Интернетом со скоростью не менее 100 Мб/с — в городах, а также 50 Мб/с — в сельской местности и поселках городского типа. Про-